

# 把科技创新力转化为产业竞争力

## ——我市多举措打造创新平台聚集强劲动能

### 深入开展“三重四创五优化”活动 扎实推动“十四五”开好局起好步

□本报记者 赵艺

依托于石家庄天泉良种奶牛有限公司建设的河北省牛产业技术研究院,是我市正在建设的省级科技创新平台。穿过研究院的走廊,分子实验室、活体采卵室等一个个研究室分列两旁,从大玻璃窗望进去,科研人员正在细心操作着各种精密仪器开展生物实验。

在研究院大屏幕上,记者看到,32个监控镜头正在从不同角度关注着牛舍内的牛。牛一天走了多少步,吃了多少草,心情怎么样……所有数据信息都会实时显示在科研人员的手机屏幕和监控显示屏上,为研究院下一步调整牧场环境、饲料改善,提供科学依据。

“进一步提高全省科技中心地位,加快建设国家创新型城市”被写入《石家庄市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》,技术创新中心、重点实验室、产业技术研究院……作为自主创新的重要载体,创新平台正在成为我市增强产业竞争力的关键力量。

“十四五”开局年,记者走进我市多家技术创新中心和产业技术研究院,感受到了技术创新在从实验室走向企业生产线的过程中,创新平台为企业带来高质量发展的强大动能。

### 产学研融合 企业成为创新主体

干净整洁的牛舍里,一头头奶牛

自由自在地活动着,有的在吃着美味的牧草,有的则静静地卧在隔开的单间内厚厚的垫子上。牛舍的上方,风机一直在工作,因为奶牛怕热,牛舍始终保持良好的通风。

“看着简单的牛舍,处处藏着大奥秘。”在石家庄天泉良种奶牛有限公司董事长李树静的介绍下,我们参观了河北省牛产业技术研究院的牛舍。

“就说奶牛卧的这个垫子,它的舒适度相当于我们人类的‘席梦思’。还有牛舍里的灯,光都是经过科学技术处理的。”李树静说,蓝光对于牛来说,就像“闪光灯”一样,会使它的眼睛不舒服,为了保证牛的舒适度,经过处理后牛舍里的灯光,已经没有了蓝光,只剩下红光和紫光。

除此以外,牛舍夜里的灯光强度和瓦数都进行了控制,确保牛感受不到,但人能够感受到。平时清理牛舍时,电车要减少噪音,保持牛舍内安静,不打扰牛的休息。

“以牛为本”的牛舍打造出最舒适养殖环境,培育出最优质的牛。1360

头奶牛的状况被实时监测,通过不同角度的监控器数据传送给科研人员,为实验室研究提供重要的依据。

“种业”就好似动物的芯片,是畜牧业的核心研究技术。研究院利用全基因组选择技术对937头母牛进行全基因组检测,组建含A2纯合子特色奶牛群420头,含Keppa酪蛋白特色奶牛群37头,为建立特色奶牛群打基础。

“科技创新实现产业化是个漫长的过程,让技术创新从实验室走向企业,不是一篇论文能够解决的,需要产学研融合。”在李树静看来,企业是创新的主体,打通科技创新“最后一公里”,实现技术的真正对接,研究院是最好的平台。

目前,河北省牛产业技术研究院以石家庄天泉良种奶牛有限公司为依托,聚集了14家大专院校、企事业单位的技术人才、科技成果及资源优势,开展了大量关键技术研发与集成、科技成果转化、产业发展战略研究等科技创新活动。(下转第二版)

# 线上招聘不停歇 线下服务不打烊

## 我市全力稳定就业形势满足求职者需求

本报讯(记者王静)线上,“春风行动”达成就业意向人数18230人;线下,公共就业服务部门摸清春节后外出务工人员就业服务底数,形成服务需求清单。今年以来,我市人社部门积极引导有用工需求的企业和求职者通过线上实现供需对接,线下积极落实相关就业政策,确保全市就业形势总体稳定。

为了全面巩固脱贫攻坚成果,我市从2月18日开始在全市范围内统一组织开展了为期一个半月的以“春风送岗位、就业暖民心”为主题的“春风行动”专项招聘活动。活动期间,共组织各类招聘会243场次(其中线下11场次),参加招聘企业数3768家(其中外省市439家),企业提供招聘岗位数95257个(其中外省市8922个),达成就业意向人数18230人,提供就业服务人数46240人。

为切实做好“春风行动”工作,我市专门成立了多部门参与的“春风行动”工作领导小组,形成了“齐抓共管、多方联动”的工作格局。全市各级公共就业服务部门充分利用农村劳动力就业实名制登记系统,通过电话访谈摸清了春节后外出务工人员就业服务底数,包括求职需求、培训需求、创业服务需求等,形成服务需求清单。同时,根据企业用工需求,及时将企业岗位需求情况在就业平台进行宣传,让求职者了解到全面有效的就业信息,最大程度满足求职者的就业需求。

为满足更多农村劳动力特别是脱贫人口、农村低收入人口、就业困难人员等特殊群体多渠道异地转移就业,我市连续举办了8场有劳务协作关系的外省市单位线上“春风行动”招聘会,共有439家企业参加,提供用工岗位8922个,较好地保证了广大求职者多渠道外出就业的需求。同时,我市先后与云南昭通市、浙江杭州市、内蒙古包头市建立了长期劳务协作关系。截至目前,我市共与32个省内外单位建立了长期劳务协作关系,其中外省市21家,劳务输出4596人。

于此同时,各县(市、区)切实以服务民生为着力点,结合当地实际,推出了一大批惠民利民的特色服务,做到了解答问题到位、办事处事到位、帮助帮忙到位、提供援助到位,有效提升了服务质量和品牌口碑。各县(市、区)针对不同群体,结合当地实际,为有就业意愿的农村劳动力开展了旅游、建筑、服装、餐饮、焊工、烹饪、家政服务、种植养殖等特色培训项目。各地通过探索“互联网+就业创业”全新服务模式,不断深化就业创业服务,为用工企业和求职者提供“零距离、全天候”的公共就业创业服务。各级公共就业服务机构通过网络服务平台,将企业信息、岗位需求、简历投递、政策解读等服务进行发布,让求职者不出家门就可以在网上诉求,并通过用人单位所留联系方式直接沟通洽谈进行网上求职。各级公共就业服务机构还对求职者进行“一对一”求职服务,进行岗位推介、职业指导等服务,突破了以往传统线下招聘会的局限性,使求职者、企业、公共就业服务部门之间无缝对接,做到信息数据实时共享。

### 提供财政支撑 补齐发展短板

## 七个红色美丽村庄试点建设有序推进

本报讯(记者刘赞 通讯员刘任杰)近日,记者从市财政局了解到,今年该局将以支持乡村振兴作为总抓手,推动“三重四创五优化”落地落细。其中,将重点支持保障建设七个红色美丽村庄试点建设,示范带动抓党建促乡村振兴深入开展。

在中央组织部、财政部组织开展的推动红色村组织振兴建设红色美丽村庄试

点工作中,我市有七个村庄入选试点名单,其中包括《团结就是力量》的诞生地——平山县北庄村。市财政局以习近平总书记“团结起来,凝聚起来,日子火起来”的嘱托为指导,把支持保障建设七个红色美丽村庄作为今年该局“三农”工作的重要抓手,用行动体现《团结就是力量》的美好旋律。

据该局有关负责人介绍,将结合全市

“团结就是力量”专题教育活动,成立工作专班,配合组织部门推动红色美丽村庄建设;积极参加省级专家评审会,向计省直,向计专家,配合市委组织部门指导各县(市、区)制定高标准实施方案。同时,加强实地走访调研,强化日常工作调度,推进项目高质量建设,确保把红色资源运用好,红色传统发扬好,红色基因传承好。

今年,市财政在推进乡村振兴战略工作中,将强化支持脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接,紧紧围绕乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,为乡村全面振兴提供有力财政支撑。

结合市财力情况,优先保障巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接需要,合理安排市级财政投入规模;积极落实财政政策。(下转第三版)

### 省委党史专家宣讲团到我市宣讲

## 重温历史牢记使命 红色基因永续传承

本报讯(记者刘青)根据省委党史学习教育宣讲工作统一安排,4月10日,省委党史专家宣讲团在我市举行党史专题宣讲报告会。省委党史专家宣讲团成员、省委党史研究室主任孙增武作宣讲报告。市委副书记詹晓阳出席报告会。

报告会上,孙增武系统归纳了习近平总书记关于学习党的历史的重要论述,围绕“深入学习领会习近平总书记关于党的

历史的重要论述,充分认识开展党史学习教育的重大意义”“认真研读党史基本著作,全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献”“深刻把握开展党史学习教育的重点”“开展党史学习教育,要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’”四个方面,充分结合石家庄红色革命历史,进行了全面准

确、深入浅出的宣讲,深刻阐释了新时代学习党的历史、弘扬党的传统对开启新的征程、创造新的伟业的重大意义。他强调,广大党员干部要通过党史学习教育做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党100周年。(下转第二版)



石家庄日报官方微博



石家庄日报APP



石家庄日报微信公众号

### 奋斗百年路 启航新征程

#### 脱贫攻坚答卷

## 一名老区干部的八年“扶贫情怀”

### ——记全国脱贫攻坚先进个人董晓航

□本报记者 李坤晓 通讯员 闫鹏飞

2月25日上午,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京隆重举行,平山县委书记董晓航获得“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

平山县地处太行山东麓,“一面是光荣,一面是贫穷”曾经是这里的标志性符号。2013年7月,习近平总书记到西柏坡考察对平山党员干部提出“谦虚

谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民”要求。总书记的深情嘱托,对初到平山工作不久的董晓航来说,既是重要的遵循和指引,更是沉甸甸的责任和使命。

董晓航深知,要想当好老区的干部,首先要对党忠诚,下决心做增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的守护者。同时,西柏坡是“两个务必”的发源地,进京“赶考”的出发地。他提出,老区平山脱贫攻坚一定要在全

国当标杆、作表率,老区干部必须“考”出与西柏坡政治地位相称的好成绩,很快全县上下达成共识,激发出打好打赢脱贫攻坚战的信心决心。

面对当时高达25.9%的贫困发生率,董晓航没有丝毫退缩,他主动谋划扶贫路径,提出了党政统筹、专班推进、乡镇落实的“1+4+10+23”攻坚体系。作为平山县主要负责人,董晓航冲在扶贫第一线,挂钩帮扶了3个乡镇、3个贫

困村,跟村干部交朋友,跟贫困户攀亲戚。他坚持三级书记抓扶贫,把最好的干部派到第一线。多年来,经过全体党员干部的不懈努力,全县260个贫困村实现水电路讯全覆盖、文教医住有保障,11.2万贫困人口率先脱贫,人均年收入达到1.1万元。

不仅如此,平山县谋划推动实施了“1+9”政策措施,积极寻求各方面支持,八年累计投入58亿元。(下转第二版)

石药集团 恩必普药业

提醒您关注身体健康

今日导读

## 102家汽车4S店展厅搬到网上

2版

### “三重四创五优化”:重大国家战略、重大项目建设、重大民生工程;创新,创业,创全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市,创平安河北、法治河北;优化政治生态、优化经济结构、优化自然生态、优化营商环境、优化基层治理。